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智浪教育—普惠英才文库

   代数式的化简与求值

1．在前面几讲中我们分别学习了整式、分式以及根式的恒等变形与证明，其中也涉及到它们的化简与求值．本讲主要是把这兰种类型的代数式综合起来，其中求值问题是代数式运算中的非常重要的内容．

    2．对于代数式的化简、求值，常用到的技巧有：

    (1)因式分解，对所给的条件、所求的代数式实施因式分解，达到化繁为简的目的；

    (2)运算律，适当运用运算律，也有助于化简；   

    (3)换元、配方、待定系数法、倒数法等；

(4)有时[image: image113.jpg]


对含有根式的等式两边同时实施平方，也不失为一种有效的方法．

例题求解
【例1】已知[image: image2.wmf]3
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思路点拨  由已知得(x－4)2=3，即x2－8x+13=0．所以原式=5．

注  本题使用了整体代换的作法．

【例2】已知：x+[image: image4.png]


y+x=3a(a ≠0)，求：[image: image5.wmf]2
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思路点[image: image6.png]
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解设[image: image9.wmf]m
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思路点拨  设[image: image17.wmf]k
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思路点拨  先由条件求出[image: image28.wmf]2
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[image: image31.png]


注  这道题充分体现了三个数的平方和，三个数的立方和，及三个数四次方和的常规用法，这些常用处理方法对我们今后的学习是十分重要的．

  【例5】 (2003年河北初中数学应用竞赛题)同一价格的一种商品在三个商场都进行了两次价格调整．甲商场：第一次提价的百分率为a，第二次提价的百分率为b；乙商场：两次提价的百分率都是[image: image32.wmf]2
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（a>0，b>0）；丙商场：第一次提价的百分率为b，第二次提价的百分率为a，则提价最多的商场是(     )

    A．甲          B．乙         C．丙         D．不能确定 

思路点拨  乙商场两次提价后，价格最高．选B

【例6】  已知非零实数 a、b、c满足[image: image33.wmf]1
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  思路点拨   原条件变形为：[image: image36.wmf]0
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∴ [image: image37.wmf]c
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 【例7】(2001年重庆市)阅读下面材料： 

    在计算3+5+7+9+11+13+15+17+19+21时；我机发现，从第一个数开始，以后的每个[image: image38.png]


数与它的前一个数的差都是一个相同的定值．具有这种规律的一列数，除了直接相加外，我们还可以用公式[image: image39.wmf]d
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计算它们的和．(公式中的n表示数的个数，a表示第一个数的值，d表示这个相差的定值．)

    那么3+5+7+9+11+13+15+17+19+21=[image: image40.wmf]120
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    用上面的知识解决下列问题：

为保护长江，减少水土流失，我市某县决定对原有的坡荒地进行退耕还林．从1995年起在坡荒地上植树造林，以后每年又以比上一年多植相同面积的树木改造坡荒地，由于每年因自然灾害、树木成活率、人为因素等的影响，都有相同数量的新坡荒地产生，下表[image: image41.png]


为1995、1996、1997年的坡荒地面积和植树的面积的统计数据．假[image: image42.png]


设坡荒地全部种上树后，不再有水土流失形成新的坡荒地，问到哪一年，可以将全县所有的坡荒地全部种上树木．

	
	1995年
	1996年
	1997年

	每年植树的面积（亩）
	1000
	1400
	1800

	植树后坡荒地的实际面积(亩)
	25200
	24000
	22400


思路点拨   1996年减少了25200－24000=1200，  

  1997年减少了24000－22400=1600，

…

  m年减少了1200+400×(m—1996)．

  1200+1600+…+1200+400(m—1996)=25200．

  令n=m—1995，得  [image: image43.wmf]25200
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∴ m =1995+n =2004． 

∴ 到2004年，可以将坡荒地全部种上树木．

【例8】  ( “信利杯”)某校初三两个毕业班的学生和教师共100人一起在台阶上拍毕业照留念，摄影师要将其排列成前多后少的梯形队阵{排数≥3)，且要求各行的人数必须是连续的自然数，这样才能使后一排的人均站在前一排两人间的空[image: image46.png]


挡处，那么，满足上述要求的排法的方案有(    )

A．1种    B． 2种    C．4种    D．0种

   思路点拨  设最后一排有k个人，共有n排，那么从后往前各排的人数分别为k，k+1，k+2，…，k+(n—1)，由题意可知[image: image47.wmf]100
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，即n=200．因为k，n都是正整数，且n≥3，所以n<2k+(n—1)，且n与2k+(n—1)的奇偶性不同．将200分解质因数，可知n=5或n=8．当n=5时，k=l8；当n=8时，k=9．共有两种不同方案．选B

【例9】  (江苏省竞赛初三)有两道算式：  

    好+好=妙，妙×好好×真好=妙题题妙， 

    其中每个汉字表示0~9中的一个数字，相同汉字表示相同数字，不同汉字表示不同数字．那么，“妙题题妙”所表示的四位数的所有因数的个数是         ．

   思路点拨   从加法式得“好”<5，“妙”≠0，因此“好”=1，“妙”=2或“好”=2，“妙”=4或“好”=3，“妙”=6或“好”=4，“妙”=8．显然，中间两种情形不满足乘法式，所以只能是： 

    (1)“好”=1，“妙”=2，从而乘法式变为

    2×11×(真×10+1)=2002+题×110，

即 真×10+1=91+题×5．

  上式左边≤91，右边≥91，所以两边都等于91．

    由此得“真”=，“题”=0“妙题题妙”=2002． 

[image: image48.png]


[image: image49.png]


    (2)“好”=4，“妙”=8，乘法式为   

  8×44×(真×10十4)=8008+题×110．

  即704+1760×真=4004十题×55．

    在0~9中，只有“真”=2，“题”=4满足上式，但此时“好”与“题”表示[image: image50.png]


相同的数字，与题意不符．

  故四位数“妙题题妙”有唯一解2002．

  由2002=2×7×11×13，知2002的所有因数的个数为24=16．
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学力训练

(A级))

1．当m在可取值范围内取不同的值时，代数式[image: image67.wmf]2
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    A．0    B．5    C．3[image: image68.wmf]3
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  A．都不是整数  B．至少有两个整数    C．至少有一个整数    D．都是整数    
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A．0        B．1        C．2 [image: image81.png]
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A级

1．B  2．C  3．C  4[image: image105.png]


．D  5．1   6．20
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